

嘉兴市南湖区:善政良治筑平安 此心安处是吾乡

平安是福,这是百姓对平安最朴素的理解。

此心安处是吾乡。平安,意味着安宁的居所、安康的生活、安全的环境、安定的社会。

2018年3月,南湖区在扛回“平安金鼎”的基础上,又获得平安县(市、区)“十三连冠”。

久久为功绘制平安蓝图。南湖区作为嘉兴的主城区,层层压实首席红船“护旗手”的责任担当,朝着“打造全国最具安全感主城区”的目标,全速努力。

全科网格拉起一张“平安网”

不用一张纸,不用一支笔,拿着手机就能监督自己辖区内的餐饮和流通单位。这是蒋惠峰每天的工作写实。他是南湖区市场监管所的网格员,要监管200多家餐饮和流通单位,并把检查结果上传到“智慧市场监管”APP的后台。

“网格员将发现的问题即时输入监管软件,执法人员对接落实,这让信息传递实现了‘无缝对接’。”南湖街道市场监管所相关负责人说,每个网格有1名执法人员、1名食品安全专管员和3名网格员直接监管,一旦出现食品安全监管需要和食品安全问题,执法人员、食品安全专管员和网格员通过该APP就能领取属于自己的“包干区”任务,将单一的线下监管模式转变为线上+线下的监管新模式。

为最大程度地壮大管理力

量,南湖区要求综合执法、水利、环保、市场监管等10多个执法服务部门,在执法管理中打破原有网格,按全科网格重新分布执法力量。

全科网格的一张张“小网”,拉起“大民生”。走进七星街道湘城社区,服务大厅最显眼的是一张地图。驻足细看,这是一张全科网格分布图,以社区道路为轴线,将湘城社区分成12个网格。每个网格注释牌上,标上了“一长三员”——网格长、指导员、专职网格员、兼职网格员的名字。

“社区的18幢、1100多名居民,都是我服务的‘责任田’。”屠奕琴是个爱笑的“80后”,也是湘城社区第一全科网格的专职网格员。

除屠奕琴外,耕耘这片“责任田”的还有担任网格长的社区干部汪丽萍,南湖区行政审批局副

局长李明连、七星街道消防站站长吴建军担任网格指导员,嘉兴市第一医院湘家荡分院医生费利芳、七星中学老师张学良、街道派出所民警钟培荣、退休党员志愿者戴小玲担任兼职网格员。

一网管天下。南湖区因地制宜将全区划分为605个网格,每个网格建立起全科网格“一长三员”队伍,打破各自为战的局面。利用辖区内学校、医院、公检法等单位集聚度比较高的优势,全区将“三官一师”(警官、法官、检察官、律师)、教师、医生等纳入兼职网格员队伍,结合各自专长,进行“组团式服务”。同时,2036名党员骨干、村(居)民代表、平安志愿者等也作为兼职网格员,1590名区、镇(街道)联挂村(社区)干部,作为网格指导员纳入其中。

众多服务力量的注入,极大



地提升了全科网格的服务能力。南湖区卫计局在全区划分了100多个大网格,由医生、护士等组团服务一至多个全科网格,除了为有需要的患者提供连续全程的转诊服务,也为失能、半失能等行动不便人群或确有困

难的患者提供上门巡诊、康复家庭病床等服务。

如今,南湖区正在全力打造全科网格3.0版本,把“网格化管理、组团式服务”的南湖路径做实做细,为平安南湖“保驾护航”。

智慧安防筑起一面“平安墙”



只要天气晴好,晚饭后,家住南湖区的李小姐经常换上运动服去凌公塘公园夜跑。朋友担心她个人安全,她常说,“小区和路上都有监控,怕啥!”

以“雪亮工程”建设为抓手,南湖区构建智能安防的“天罗地网”,已建成视频监控7946路,实现城镇和非城镇区域监控点位每平方公里分别达到70个、9个。

住得安心,租得放心。走进新嘉街道花园小区,就能看到一家“旅馆总台”,有专人担任“总台经理”,同时配备协管员、消防员。在“房管通”管理系统中,可清楚看到出租房数量、内部格局和装修,承租人可以放心挑选。租房和酒店一样,有门禁系统,承租人完成房屋租赁和登记后,申领与门牌号相对应的门禁卡。

目前,南湖区已建成107个出租房屋“旅馆式”管理点。

南湖公安借助“互联网+”模式,汗水警务向智慧警务转变,实现辖区基层治安管理水平的大幅提升。

走进皇都花苑小区,人过留影、车过留牌。2016年底,皇都花苑试点“智安小区”以来,在小区的日常管控中纳入车牌识别、智能门禁识别、视频全覆盖、物联网技术管理,以“一杆四机”的模式实现了小区安防的全面升级。2018年以来,全区所有建成的“智安小区”中,刑事警情数同比下降34.2%,入室盗窃警情同比下降40%以上。皇都花苑小区全年只发生了1起盗窃电动自行车的刑事警情。“发案降了很多,小偷都不敢进小区了。”皇都花苑物业负责人说。

南湖区学校高度集聚,包括集团学校在内的中小学、幼儿园共有118所。如何保护校园安全?今年南湖区进行校门口“最

后500米”专项行动,制定了“一校一策”整治方案。

嘉兴市实验小学科技城校区通过“最后500米”畅通工程建设,完善校园安保基础设施,升级“安全硬件”。学校西大门的朝晖路是大桥镇为方便学生上下学专门建设的,平时上下学时段实行限时的机动车辆自南向北单向行驶,保障了校门口道路畅通;同时,校门口设置了禁令网格线、人行斑马线等具体标识,规范家长有序接送;学校实行入车分流,在西大门和地下车库出入口安装了车牌识别系统,智能识别车辆,自动阻止外来车辆进入;通过安装在教学楼高处的鹰眼系统,门卫室可实时监测校门口的状态,对人员的可疑行为能实现跟踪抓拍,确保校门口安全;学校配备了3名保安,每天上学、放学时段2名保安、4名值班老师固定到岗,交警部门也会在每日上学、放学时段在校门口区域进行交通管理。

安全细缝在百姓生活的角落角落。从2016年开始,煤气瓶上多了个二维码,扫一扫就有钢瓶充装、销售、配送、使用人等全部信息。2018年是燃气管理权下放的第一年,南湖区铁腕推进瓶装燃气安全生产专项整治,将社区(村庄)纳入区、街道(镇)燃气监管体系,定期组织社区、村居干部、网格员开展燃气安全巡查;坚决打击燃气充装、销售、售后、安检等环节的违法违规行为。

走入嘉兴华煜光电科技有限公司,车间内各种标识贴整齐悦目,原材料、工具码放有序;厂区中,不仅有烟感、灭火器等消防设施,视频探头、温度湿度传感器也随处可见。“厂区内严禁吸烟,即使只有拿烟的动作,视频探头抓拍到就会报警。”华煜光电负责人说,“安全工厂”建设让工厂安全感大幅提升。截至目前,南湖区整治提升企业1000多家,闭环处理安全隐患5511条。

三治融合铸成一道“平安线”

民为邦本,民安邦固。2018年以来,南湖区深入践行“枫桥经验”,把“三治融合”建设作为推进基层治理的重要手段,创新基层社会治理机制载体。

解放街道凌塘社区针对老旧小区房屋漏水、管道改造等老大难问题,委托“居民自治之家”参与解决,仅用了三个月时间就完成了全部工作。

“居民自治之家”为何如此厉害?因为它实现了从“为民做主”到“由民做主”的蜕变。这个成立六年的“大家庭”,以党建引领为核心,社区书记担任“居民自治之家”理事长,负责居民自治的日常管理与指导;由公益团队助力,成立了社区协商、新居民关爱、就业帮扶、爱心帮扶等多个公益团队,有针对性地开展居民自治服务。

问题“谈”出来,党群关系也

会更融洽。“自从双溪路封道,每天早晚几十辆工程车在社区主干道宣城路进进出出,十分影响安全。我反映情况上去后,没想到这么快能解决好,可见社区真正把这事放在了心上。”七星街道湘城社区居民柴根贤参加每月一次的民情民意恳谈会时,社区党委书记王建基给了反馈结果:在07省道南侧,快马加鞭新建一个大停车场,从11月1日起,工程车不再进出社区。

以“法治”为根本,提升法治建设水平。“李阿姨工作室”很“红”,有解决不了的矛盾都爱找李阿姨调解,这也是南湖区第一个以个人命名的人民调解工作室。李阿姨名叫李娟,她是工作室的负责人,配以社区调解主任、妇女主任、社工等调解集体,依靠法理、乡情把居民矛盾化解

在家门口。目前,全区共聘请专职“老娘舅”131名,建立品牌调解工作室11家,2016、2017年“老娘舅”参与纠纷化解12814件,调解成功率99%。

以“德治”为先导,弘扬社会正气。新兴街道运南社区建于上世纪80年代,除了出租房外,住的居民中70%以上都是60周岁以上的老人。为顺应老人的需求,社区党委、业主委员会和居民代表三方议事后决定推出“孝心停车卡”,全年仅收取100元,截至目前已有150多辆车办理,大大减少了看望父母的停车“成本”。“我老伴中风18年了,行动不便,老两口冷清,儿子带着孙子来,家里就有笑声了。”杨荣麟说,儿子经常回来探望他们,车已经在小区办了“孝心停车卡”。2018年全区七个街道全面推广“孝德停



车”,目前已在15个小区实施。

目前全区已成功创建11个市级村和27个区级“三治融合”示范村,“一约两会三团”(村规民约,百姓议事会、乡贤参事会和百事服务团、法律服务团、道德评判团)建成比例达100%。

“我们将时刻牢记红船‘护

旗手’的政治站位,以铁的决心、铁的标准、铁的手腕,全面压实‘平安南湖’创建工作,打造更多基层社会治理示范精品。”南湖区委主要负责人说。

转载自《浙江文明网》

本版图片由嘉兴南湖区委宣传部提供